

高新区疣鼻天鹅家族喜迎“四胞胎”

生态修复见证城市生命奇迹

近日,郑州高新区贾鲁河迎来年度繁殖季喜讯——一对疣鼻天鹅成功孵化出4只幼鸟,为城市生态保护再添生动注脚。这是继惠济段“国宝”“利宝”夫妻孵化5只幼鸟后,郑州贾鲁河疣鼻天鹅种群扩张的又一里程碑。

生态修复筑巢引凤,4只幼鸟成功孵化

此次孵化的4只幼鸟父母系贾鲁河高新区段长期定居的疣鼻天鹅“欢欢”与“桥桥”。据志愿者观测记录,这对天鹅夫妻于今年3月下旬开始筑巢,巢址选在贾鲁河欢河桥下游一处水流平缓、水草丰茂的浅滩区域。

孵化期间,志愿者团队每日巡查巢址周边,清除人为干扰因素,加装加固水域周边防护网,配合相关管理部门做好监测和保护工作。

4月28日清晨,巡护员发现巢内传来雏鸟鸣叫,4只幼鸟破壳而出。志愿者通过望远镜远程观察,4只幼鸟萌态可掬,环绕在父母周边,此次

成功孵化印证了贾鲁河生态承载力的提升。

科技手段的应用让保护工作如虎添翼

郑州市野生动物救护站结合无人机巡护系统,实现对种群活动范围、迁徙路径的精准监测。郑州高新区公共事业部在疣鼻天鹅保护区安装多处实时监控设备,做到24小时监测和保护工作。

在贾鲁河高新区段,每日可见市民自发组成的“护鹅志愿队”沿河巡查,劝阻垂钓、投喂等行为。高新区公共事业部相关负责人表示:“现在市民生态保护意识显著提升,有人甚至主动学习天鹅疾病防治知识,积极参与疣鼻天鹅保护工作。”

据郑州市观鸟协会统计,2025年贾鲁河流域新增斑嘴鸭、夜鹭等9种野生鸟类,黑鹳、青头潜鸭等国家一级保护动物也频繁现身。

从“安家”到“兴家”的生态实践

“疣鼻天鹅在郑州繁衍,是城市生态修复的‘活指标’。”高新区公共事业部相关负责人表示,随着郑州“五河共建”工程深入推进,贾鲁河正一步步蝶变为“天鹅湖”,这4只幼鸟的诞生不仅是城市生命力的见证,更昭示着人与自然和谐共生的新范式——当一座城市以敬畏之心守护自然,自然必以蓬勃生机回馈城市。

记者 孙庆辉
通讯员 朱小辉 文/图



4只天鹅幼鸟在水中嬉戏

“卫”爱出发 暖心守护

郑州太古可口可乐公益行走进焦作

本报讯 5月23日,郑州太古可口可乐有限公司开启新公益之旅,志愿者前往焦作孙村和杨楼村,为村民送去750个卫生安全包和40袋面粉。

郑州太古可口可乐不断创新公益形式,在深度参与“净水24小时”行动中,找到公益新解法——员工每日走路步数可捐出兑换“卫生安全包”,为有需要地区送去爱心。

送物资时,志愿者还化身防汛知识宣传员,走街串巷深入村民家中,用通俗易懂的语言讲解洪涝灾害后在食品安全、环境卫

生等方面的防护知识,如“不要喝生水,食物要煮熟煮透”等,助力村民快速掌握防汛知识,提升防范与应对能力。

公司活动负责人林峰称,“一起去送卫生安全包”持续行动旨在为村民提供安全保障。5月15日河南省进入防汛备汛状态后,公司及时送来卫生安全包,助力提升蓄滞洪区村民的防灾能力。

此次赠送的卫生安全包是河南“净水24小时”紧急救援项目重要部分。该机制由可口可乐中国系统与壹基金联合启动,

能在灾难发生24小时内将饮用水送抵灾区。2024年8月南阳社旗县雨涝时,公司协同当地政府送去超6万瓶矿泉水与890个卫生安全包。10余年来,公司在河南累计响应该行动近百次,送去超160万瓶饮用水与饮料。

公司内部发起捐步数兑换卫生安全包活动,员工每天满6000步可打卡累计兑换,此次活动物资正是员工捐步积累而来。未来,公司将持续关注社区需求,推动“可有为 乐有梦”可持续发展战略,在公益道路上继续前行。

记者 孙庆辉 通讯员 方宝岭

党员“摆摊” 群众“赶集”

——红城社区红色集市续写温暖

本报讯 5月10日,高新区梧桐办事处红城社区联合共建单位在红城3号院开展“党建+红色集市”便民服务活动。通过党组织“搭台”、党员“摆摊”、群众“赶集”,直面解决群众“急难愁盼”问题,切实满足群众生活需求,以党员的实际行动和“零距离”贴心服务,推动辖区“党心”和“民心”双向奔赴,让居民的获得感更足、幸福感可持续、安全感更有保障。

本次红色集市涵盖多个主题区域,其中包括便民服务区、政策宣传区、互动体验区、人才招聘区等。

在便民服务区,红城社区针对辖区人口特点,邀请郑州市第二人民医院高新分院、中诺口腔、桐君堂等共建单位进驻集市开展健康义诊,为居民提供中医把脉问诊、测量血压血氧、口腔检查、科普健康知识、提供咨询指导,获得了居民的热烈欢迎。居民大爷感叹:“去年到现在只要红色集市开市我都会来,服务一次比一次实在。”

在文体活动区,设置有乐步投篮挑战游戏、读书会、制作手工花束、非遗漆扇等。其中,桐君堂提供的中药香牌制作格外受欢迎,引得老人、孩子纷纷过来打卡,浓郁的中药气息令人心旷神怡。

本次活动新增了书记接待台,红城社区党支部书记张延芳面对面贴心回应群众来访,现场协调解决楼道照明改造等民生问题5件,承诺“问题台账件件有回音”。

在政策宣传区,通过互动游戏普及消防知识,发放反诈指南等资料300余份。社区党员志愿者耐心向居民讲解医保、孕优检查、防诈骗及消防安全知识。

居民纷纷表示,这样的活动不仅让他们在家门口享受到了便捷的服务,也增进了邻里感情,促进了邻里和谐。接下来,红城社区党支部还将继续创新社区服务模式,联合共建单位和志愿者为居民提供更加优质、高效的服务,推动社区治理体系和治理能力现代化,提升人民群众的满意度和幸福感。

“红色集市既要守正欢迎和高度评价。此外,集市还设有头疗染发、冲洗地垫、刷锅底、刷鞋、中国电信家庭网络二次光改服务,以及修手机贴膜、清洗抽油烟机。居民张大爷感叹:“去年到现在只要红色集市开市我都会来,服务一次比一次实在。”

据了解,红城社区“红色集市”活动自2024年开展以来,截至目前,已累计举办了6场,深受居民朋友的喜爱,已成为辖区党群联动的“暖心品牌”。
记者 孙庆辉
通讯员 方宝岭

“奥体中心文旅环线”开跑 一线畅游六大场馆

上车即发+招手即停,快来开启你的城市文化之旅吧

本报讯 周末出游又有新选择。近日,郑州公交新开通“奥体中心文旅环线”,带你一线畅游六大城市地标。为助力市民深度感受郑州奥体中心片区的文旅魅力,郑州公交于本周末开通“奥体中心文旅环线”,大幅缩减乘客出行时间,让出行更加灵活便捷。

与常规线路不同的是,该环线采用独具特色的“环形设计”,站点均设于场馆主入口附近,有效避免换乘奔波,尤其适合家庭出游、学生研学,以及文艺爱好者的周末“微旅行”。

具体信息如下:
首末站:奥体中心站F口——奥体中心站F口(环线)
运营时间:周末及节假日
途经路段:长椿路、丹水大道、雪松路、博体路、创文路、陇海路、长椿路
串联景点:郑州奥体中心、郑州美术馆(新馆)、郑州大剧



院、郑州文化馆、郑州科技馆、郑州博物馆(新馆)

运营时间:9:00~11:30
13:30~17:00

运营模式:上车即发、招手即停

乘客可在途经路段的安全区域内招手上车,按铃下车,在保障安全的前提下实现随上随下。出行体验更加自由随心。

搭乘这条公交环线,市民能

够轻松打卡地标景点:走进奥体中心感受运动魅力,在郑州博物馆(新馆)触摸历史脉络,于郑州美术馆(新馆)感受艺术张力,到郑州科技馆体验互动科技,赴郑州大剧院观赏演出,在郑州文化馆参与非遗文化活动。

这个周末,快来乘坐郑州公交,开启你的城市文化之旅吧。

记者 孙庆辉
通讯员 刘金霞 文/图